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Vážení čitatelia, 
 

dnes mám dilemu o čom písať hneď v úvode. Za predchádzajúce týždne sa udialo 

toľko zásadných udalostí, že stanoviť o čom začať je zložité, pretože každý z nás 

si povie, ale toto je pre mňa najdôležitejšie. Poradie predkladaných informácií je 

teda iluzórne čo sa týka ich dôležitosti. 

1) Odstúpila ministerka zdravotníctva, ako dôvod uviedla nedostatočnú podporu zo 

strany koalície, nedofinancovanie sektora, 

ale aj dopady konsolidačných opatrení na 

rezort zdravotníctva. Po veľmi krátkej dobe 

prišlo k nominácii a napokon k vymenova-

niu nového ministra, ktorým sa stal Kamil 

Šaško z Hlasu- SD. V predchádzajúcom ob-

dobí bol štátnym tajomníkom na MH SR 

a bol investičným bankárom. Zadanie má 

najmä dať do poriadku financie v rezorte. 

Ako uviedol pri vymenovaní bude ihneď pra-

covať na plné obrátky. Čo povedal, to aj spl-

nil, pretože nás pozval na prvé rokovanie. 

2) Ako zástupcovia zamestnancov a sociálni partneri v rezorte sme mali ihneď po 

jeho nástupe do funkcie pozvanie na rokovanie. Prijal podpredsedníčku zväzu, 

ktorá mu tlmočila naše stanoviská a názory na situáciu v rezorte, ale aj na plnenie 

zámerov vyplývajúcich z uznesenia vlády o redukcii zamestnancov o 10% plošne. 

U nás to postihuje najmä regionálne úrady verejného zdravotníctva. Spracovali sme 

list s argumentáciou o činnosti zdravotníkov na RÚVZ a odovzdali na MZ SR a pri 

druhom stretnutí s ministrom aj priamo jemu do rúk. Žiadali sme valorizáciu pre 

všetkých zdravotníkov. Odmietli sme avizovaný zámer na transformáciu nemocníc 

na akciové spoločnosti. 

3)  Vzhľadom na množstvo otázok z nemocníc a nejasností ohľadom valorizácie 

platov zdravotníkov sme sa obrátili na ministra zdravotníctva a požiadali o stretnutie 

so zámerom získať informácie o rokovaniach na ministerstve financií o ktorých in-

formoval verejnosť a zdravotníkov, že do rozpočtu sa mu podarilo presadiť sumu 

100 mil. €, aj to že základné zložky miezd sa budú zvyšovať inak ako je uvedené 

v konsolidačných opatreniach. Vyššie sadzby sú spracované a pripravené na roko-

vanie Vlády SR v stredu 30.10. 2024. Veríme, že vláda návrh ministra schváli a ma-

teriál postúpi do Parlamentu, kde by mal byť ešte na tejto schôdzi prerokovávaný. 

 

mailto:sykorova@sozzass.sk
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Novela zákona č. 578/2004 Z. z. má nadobudnúť účinnosť 1. 1. 2025.  Podľa poskytnutých informácií ministrom zdravotníctva, 

novela tohto zákona má platiť 2 roky, potom sa obnoví  valorizácia platov podľa pôvodného znenia zákona. 

4)   V septembri 2024 boli na Úrade vlády SR dohodnuté texty KZVS pre štátnu službu, ale aj pre zamestnancov vo verejnej 

službe, žiaľ do súčasných dní nie je jasné či príde k podpisovaniu, nakoľko Združenie miest a obcí Slovenska, ku ktorému sa 

pripojili i Samosprávne kraje odmietajú pripojiť svoje podpisy a tak nastala patová situácia. Podľa predstaviteľov ZMOSu nemajú 

financie na pokrytie záväzkov vyplývajúcich z dohody. Kým nepríde k dosiahnutiu finančných požiadaviek a myslím si, že opráv-

nených, je existencia oboch KZVS otázna. 

5)   Do medzirezortného pripomienkového konania bol z MZ SR predložený aj Návrh zákona č.579/2004 Z.z. o záchrannej zdra-

votnej službe, ktorý nemá jasnú podporu od samotných zamestnancov- záchranárov a prináša celý rad rozporuplných zmien. 

Zásadné pripomienky sme zaslali na MZ SR a na ich základe sa uskutoční rozporové konanie, ktoré nám ukáže ako budeme 

v obhajobe a argumentácii úspešní. 

6)  V dňoch 19.-20. novembra 2024 poriadame školenie pre mladých odborárov v Bratislave. Pozvánky s programom a návratka 

so záväznou prihláškou budú odoslané elektronicky mladým odborárom a na všetky základné organizácie. Tie organizácie, u kto-

rých neevidujeme schránky k elektronickej komunikácii odporúčame sledovať našu webovú stránku. 

7)  Najbližšie rokovanie Výkonného výboru SOZ ZaSS 7. novembra 2024 v Bratislave sa bude okrem iného zaoberať obsiahlym 

materiálom k IX. Zjazdu SOZ ZaSS. Následne budú základné organizácie oboznámené s postupom a zabezpečovaním preroko-

vania základných dokumentov, ako aj napr. s výzvami na návrhy delegátov na krajské konferencie a na návrhy na funkcie vo 

zväze, ale aj delegátov na zjazd. Venujte im prosím náležitú pozornosť.  

Na našej stránke sa dozviete najaktuálnejší vývoj situácie s prerokovávaním zákonov, ako aj vývoj situácie s KZVS pre VS a ŠS 

na roky 2025-26. Budeme sa zaujímať o postup MZ SR a ÚVZ SR v znižovaní počtu zamestnancov v regionálnom zdravotníctve. 

Našim cieľom je zachovanie pracovných miest a napĺňanie povinností vyplývajúcich zo zákona. Využijeme všetky dostupné mož-

nosti v rokovaniach s kompetentnými, prvé kroky sme už urobili, aká bude ich úspešnosť však ťažko predvídať. 

Vážení čitatelia, 

ďakujeme za podporu, veríme že spoločne sa nám podarí niektoré z pripravovaných negatívnych opatrení nasmerovať inam 

a zabezpečiť tak pokoj pre výkon práce na pracoviskách, kde pôsobia naše odborové organizácie.

 

Mgr.  Anton  SZALAY

            

     

                                                                predseda SOZ ZaSS

   szalay©sozzass.sk 

 

Vyhlásenie prezidenta SR po stretnutí so zdravotníkmi

8. októbra 2024 – Prezident SR Peter Pellegrini prijal dnes v Prezidentskom paláci predstaviteľov zdravotníckych združení a 

asociácií. Zdravotníctvo je jednou z oblastí, ktorá má najväčší vplyv na kvalitu života ľudí – a v súčasnosti doň výrazne zasahuje 

nesúhlas viacerých zdravotníckych organizácií s konsolidačnými plánmi vlády. Prezident s mandátom priamo od ľudí má záujem 

predovšetkým na tom, aby nijakým spôsobom nebolo ohrozené poskytovanie zdravotnej starostlivosti a aby sa slovenskí pacienti 

nestali rukojemníkmi tohto sporu. Preto dnes pozval na rokovanie zástupcov lekárov, sestier, záchranárov, ale aj nemocníc či 

súkromných ambulancií. 

Po dva a pol hodinovom rokovaní konštatoval, že situácia je naozaj vážna – a preto je povinnosťou oboch strán hľadať kompro-

misné riešenie. „Pre pacientov nie je dôležité, o koľko percent presne porastú platy zdravotníkov, ale aby zásah do mzdového 

systému nespôsobil hromadný odchod lekárov, sestier a záchranárov zo slovenského zdravotníctva,“ uviedol. 
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Zdravotníkov zároveň upozornil, že konsolidácia verejných financií ako taká je nevyhnutné opatrenie a daň za šafárenie predchá-

dzajúcich vlád, ktorú dnes Slovensko, žiaľ, musí zaplatiť. Vyzval vládu, aby so zástupcami zdravotníkov rokovala a pokúsila sa 

nájsť kompromisné riešenie. „Pokiaľ by sa tak nestalo, musel by som to vziať do úvahy pri svojom rozhodovaní, či konsolidačný 

balíček ako prezident podpíšem,“ poznamenal. 

 

Zdroj: www.prezident.sk 

 

 

 

Obrázok: Zľava - Podpredsedníčka zväzu Ing. D. Pochybová – prijatie u pána prezidenta SR Petra Pelegriniho 

 

 

 

 

 

 

http://www.prezident.sk/
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Informácia z konferencie - Dôstojná práca = dôstojné pracovné podmienky a dôstojná mzda 
 

7. októbra 2024 sa podpredsedníčka SOZ ZaSS Ing. D. Pochybová a zamestnanci Úradu SOZ ZaSS Ing. M. Gedaj,          

PhDr. E. Sýkorová a JUDr. Mgr. D. Žehnajová  zúčastnili Konferencie – Dôstojná práca = dôstojné pracovné podmienky 

a dôstojná mzda. 

Nielen 7. októbra – vo Svetový deň dôstojnej práce, je potrebné pripomínať, že dôstojná práca nie je luxus, ale základné 

sociálne právo. Každá práca by mala byť odvedená v štandardnom pracovnom čase a vo vyhovujúcich pracovných pod-

mienkach a mala by pracujúcim a ich rodinám zabezpečiť dostatok financií na materiálne dôstojný život. Svetový deň 

dôstojnej práce poukazuje aj na spôsob, ako dosiahnuť spravodlivé a uspokojivé pracovné podmienky zamestnancov, 

na adekvátnu mzdu, na zosúladenie pracovného a súkromného života. 

V medziročnom porovnaní sa kvalita zamestnaneckého prostredia na Slovensku podľa dát Eurofondu nezlepšila. Slo-

venské pracovné prostredie je z hľadiska podielu napätých pracovných miest dokonca najhoršie v EÚ. Slovenskí za-

mestnanci sú v práci neprimerane zaťažení, čo znamená nielen riziko zhoršeného zdravia, ale aj zhoršeného blahobytu 

(prospechu), zároveň držia v Európe niekoľko nelichotivých prvenstiev – patríme medzi rekordérov v práci na zmeny a 

máme najväčší podiel zamestnancov z celkovej zamestnanosti, ktorí pracujú v noci. 

KOZ SR a jej členské odborové zväzy pravidelne analyzujú vývoj zamestnaneckého prostredia a dopady legislatívnych zmien na 

jeho stav, čo v konečnom dôsledku poskytuje ucelený obraz o pracovných podmienkach, odmeňovaní, o sociálnom dialógu na 

tripartitnej a bipartitnej úrovni, o spolupráci medzi zamestnávateľmi a zamestnancami v podnikoch a organizáciách, formách pod-

nikovej sociálnej politiky, ako aj oblasti bezpečnosti a ochrany zdravia pri práci. 

Zistenia Eurofondu potvrdzujú známe fakty o nadužívaní nočnej práce na Slovensku a upozorňujú aj na príliš časté využívanie 

práce na smeny, v ktorej patríme medzi najhoršie štáty v EÚ. Na Slovensku totiž zatiaľ stále prevláda mylná predstava, že čím 

viac hodín odpracujeme, tým sme produktívnejší. Slovenský ekonomický model, ktorý je postavený na nízkych mzdách a vysokom 

počte odpracovaných hodín, považuje KOZ SR za prežitok, ktorý je potrebný prekonať. 

▪ Držíme v Európe nelichotivé prvenstvo, keď až 11,2 %z celkovej zamestnanosti (pracujúcich) pracuje v noci. 

▪ Slováci odpracujú týždenne v priemere 39,6 hodín. Priemer v EÚ je 37,1 hodiny týždenne. 

▪ Až 15,8 % zo všetkých pracujúcich na Slovensku pracuje v sobotu. 

▪ V nedeľu pracuje 12,2 % zo všetkých pracujúcich na Slovensku. 

▪ Na zmeny pracuje až 23,3 % zo všetkých zamestnancov. 

▪ V atypickom (neštandardnom) pracovnom čase pracuje až 27,2 % z celkovej zamestnanosti. 

Zároveň Slovensko kraľuje rebríčku fiktívnych živnostníkov. Podľa správy Najvyššieho kontrolného úradu sa počet fiktívnych živ-

nostníkov na Slovensku zvýšil za ostatných desať rokov takmer o 30 tisíc, na viac ako 110 tisíc. Živnostníci síce majú iluzórne 

vyššie príjmy oproti výkonu závislej práce, majú však nižšiu ochranu práce a zdravia. Nemajú nárok na benefity v podobe maxi-

málneho rozsahu pracovného času. S tým súvisí aj skutočnosť, že vykonávajú prácu aj v neštandardných pracovných časoch a 

vykonávajú aj nadčasovú prácu, ktoré nemusia byť zohľadnené vo výslednej platbe, pokiaľ si ich na začiatku nedohodnú. Nemajú 

nárok na dovolenku, hradenie stravného, návštevu lekára, ochranné prostriedky a pod. „Pracovník, ktorý pristúpi k výkonu nútenej, 

či falošnej živnosti, si častokrát neuvedomí negatívne dôsledky svojho rozhodnutia, keďže vidí rozdiel vo výkone práce len na 

základe výšky svojho príjmu. KOZ SR dlhodobo upozorňuje a žiada o posilnenie výkonu inšpektorátov práce, a to v rôznych 

aspektoch pracovnej činnosti. Skôr ako na zvyšovanie pokút, však poukazujeme na posilnenie činnosti inšpektorátov práce, a 

teda zvýšenie počtu kontrol a inšpektorov a najmä na dôsledné vyžadovanie a dodržanie nápravných opatrení, ako aj na potrebu 

zmeny mzdovej politiky,“ uviedla v tejto súvislosti prezidentka KOZ SR Monika Uhlerová. 
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Podiel falošných alebo nútených živností môže ešte zvýšiť rozvoj zdieľanej a platformovej ekonomiky. „V týchto prípadoch je 

ťažko rozlíšiť, či pracovník platformy vykonáva prácu, ktorá má charakter zamestnania alebo živnosti. K riešeniu by mohla prispieť 

už schválená Smernica o zlepšení pracovných podmienok v oblasti práce pre platformy, či viaceré súdne rozhodnutia v členských 

krajinách, ktoré viedli k úpravám národných legislatív tak, že sa pracovníkom pre platformy uznáva štatút zamestnanca,“ uviedla 

M. Uhlerová. Spomínaná smernica prináša základné pracovnoprávne ochrany ako minimálnu mzdu, náhradu za stratu príjmu v 

prípade choroby a ďalšie dôležité opatrenia. 

Prekérnym pracovným podmienkam nie sú na Slovensku vystavovaní len manuálne pracujúci v robotníckych profesiách, ale 

napríklad aj vysokoškolskí učitelia reťazením ich pracovných pomerov na dobu určitú a prekarizovaným ukončovaním pracovného 

pomeru, či duševne pracujúci a umelci. Všetky tieto profesie čelia nedostatočnému finančnému ohodnoteniu, bez istoty práce 

prostredníctvom štandardného zamestnania a sociálnej ochrany, bez práva na celoživotné vzdelávanie, bez rovnakej odmeny za 

prácu rovnakej hodnoty, bez bezpečných a zdravých pracovných podmienok, bez primeraného pracovného času so zdravou 

rovnováhou medzi pracovným a súkromným životom. 

Jedným z indikátorov kvality pracovného prostredia je aj garancia dôstojnej mzdy. Podľa ostatných zistení EU SILC za rok 2023 

je na Slovensku až 17,6 % ľudí ohrozených chudobou a tento počet od roku 2020 rastie, pričom až 9 percent pracujúcich je 

ohrozených chudobou. 

KOZ SR považuje za dôležité, aby sa aj na Slovensku, ktoré, rovnako ako Európa a svet, je súčasťou vyvíjajúcej sa globálnej 

ekonomiky a čelí dopadom nových cyklov úsporných politík, realizovali také verejné politiky, ktoré budú smerovať k tvorbe kvalit-

ných pracovných miest, k zlepšovaniu zamestnaneckého prostredia s minimalizáciou prekérnych foriem práce a ochranou za-

mestnancov na pracovisku. Politika štátu by mala pri lákaní zahraničných investícií a zadávaní verejných zákaziek tieto 

podmieňovať aj dodržiavaním určitých sociálnych štandardov a štandardov odmeňovania. V Európskej únii sa dlhodobo formuje 

iniciatíva podporovaná európskym odborovým hnutím, že jedným z kritérií  v rámci verejného obstarávania musí byť existencia 

kolektívnej zmluvy u uchádzača o verejnú zákazku. Dosiahnutie vysokého pokrytia zamestnancov kolektívnymi zmluvami je jed-

ným z kľúčových nástrojov, ako zlepšiť kvalitu pracovného prostredia. 

Svetový deň dôstojnej práce pripomína, že je neustále potrebné zdôrazňovať zásadný význam zabezpečenia spravodlivého a 

dôstojného zamestnania pre pracovníkov na celom svete. 

 Zdroj: www.kozsr.sk 

 

 

 

http://www.kozsr.sk/
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Akadémia mladých odborárov 
 

V dňoch 25. 10. 2024 až 27. 10. 2024 sa v Bratislave konala Akadémia mladých odborárov. Toto podujatie, organizované Kon-

federáciou odborových zväzov SR v spolupráci s nadáciou Friedrich Ebert Stiftung, poskytuje mladým odborárom priestor na 

vzdelávanie, diskusiu a rozširovanie obzorov. 

Slávnostné otvorenie 

Akadémie sa zúčastnili aj zástupcovia SOZ ZaSS. Za zväz zdravotníctva a sociálnych služieb sa otvorenia zúčastnil predseda 

zväzu Mgr. Anton Szalay spolu s PhDr. Dominikou Ružinskou a Ing. Michalom Gedajom. 

Hlavnou témou otvorenia bola aktuálna pozícia odborov v spoločnosti a očakávania mladej generácie. V panelovej diskusii vy-

stúpili prezidentka KOZ SR Monika Uhlerová a predseda ČEMKOS Jozef Středula. 

Vzdelávací program 

Nasledujúce dni boli venované hlbšiemu ponoreniu sa do problematiky odborov. Účastníci sa dozvedeli o histórii odborov, ich 

štruktúrach na Slovensku, ale aj o aktuálnych výzvach, ako je pravicový extrémizmus a radikalizácia spoločnosti. 

Praktické zručnosti 

Záver akadémie bol venovaný praktickým zručnostiam. Mladí odborári absolvovali mediálny a argumentačný tréning, ktorý im 

pomôže efektívnejšie komunikovať svoje názory a presadzovať záujmy odborov. 

Akadémia mladých odborárov je dôležitou iniciatívou, ktorá pomáha budovať novú generáciu odborárov. Vzdelávaním a disku-

siou prispieva k posilneniu odborového hnutia a jeho relevantnosti v súčasnej spoločnosti. 

Ing.  Michal GEDAJ

            

     

                                                                   Inšpektor BOZP  

    gedaj©sozzass.sk

 

 

Obrázok: Zľava – Inšpektor BOZP Ing.Michal Gedaj z SOZ ZaSS, PhDr. Dominika Ružinská z RÚVZ Poprad,     

Predseda SOZ ZaSS Mgr. Anton Szalay 
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SLOVENSKÉ LIEČEBNÉ KÚPELE TURČIANSKE TEPLICE, a. s. rok 2025-Zľavy pre členov SOZ ZaSS 
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Materasso – 10% zľava na matrace a doplnky pre členov zväzu. 
 

Vďaka členstvu v Slovenskom odborovom zväze zdravotníctva a sociálnych služieb môžete využiť aktuálnu zľavu 

na nákup matraca a ďalších doplnkov. Viac info tu: https://sozzass.com/zlavy-pre-clenov-soz-zass/ 

 

 

 

 

Viac informácií o zľavách pre členov SOZ ZaSS  nájdete na webovej stránke               

www.sozzass.com  a na Facebooku: https://www.facebook.com/sozzass 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://sozzass.com/zlavy-pre-clenov-soz-zass/?fbclid=IwZXh0bgNhZW0CMTAAAR3hicVaRckGdLJCZ7VfBVM3EoIrNWw0NFMRbMamY2-e9qR6mD-B0ngIm1o_aem_O4pXbz4G4geFmCwum9Ka1Q
http://www.sozzass.com/
https://www.facebook.com/sozzass
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